

闲情空间

月季嫁接

王先生: 月季花是什么季节、什么时间能嫁接?

华北军区烈士陵园园林高级工程师姚剑峰答复: 嫁接月季的时间, 长江以北地区从5月中旬到9月下旬, 长江以南地区从4月中旬到10月下旬。但是, 以春秋季节的成活率最高, 雨季不宜嫁接, 春季嫁接不宜过早, 因为温度过低伤口难以愈合。秋季嫁接不宜过晚, 也因为气温低, 影响生长。

我收藏的灶神年画印版

“二十三, 糖瓜儿粘, 灶王爷, 要上天。”“小年”是祭祀灶神的节日。

传说中, 每年年底灶神都会向玉帝禀告人间善恶是非, 作为对人类奖惩报应的依据。为了让灶神“上天言好事, 回宫降吉祥”, 人们会用一块黏稠的糖瓜粘在他嘴上, 以使其“嘴甜”只能说好事, 同时还会烧掉一年烟熏火燎的旧灶神年画, 请回一张新画像贴在灶上, 这便是祭灶。

我有幸得到一件“司命官”版灶神年画印版, 樟木木质, 单色浮雕, 阳文雕刻。印版高40



厘米, 宽约19厘米, 厚约2厘米。画面中央位置是司命灶君的神殿, 有一副对联, 左联为“水火无情宜注意”, 右联为“卫生有益多讲求”, 横批为“司命官”。左边的灶神峨冠博带, 长须垂袍, 端坐在帷帐中央。右边

的灶神奶奶头戴花冠, 面如满月, 笑容慈祥, 与灶神相视而坐。灶神与灶神奶奶的座下, 分别雕刻着挑着一担水和扛着一担柴的路人。印版上端还雕刻着灶神爷与灶神奶奶骑着草马上天的情形, 画当中有一个大大的“禄”字。

这件印版有两个特色。一是构图精美, 文字苍劲, 刻工精湛, 线条流畅; 另外一处是对联非常独特, 像这种将对灶王爷的崇拜与提倡讲究卫生、注意水火的生活习惯融合为一体, 具有上世纪50年代的特色, 颇为难得。
雨林/文图

乐游园

开心一刻

保养与饱养

餐厅里, 我和朋友正在吃饭, 听到邻桌一个女孩对同伴说: “为什么男孩要穷养, 女孩要富养, 都是骗人的, 要我说啊, 这女人最重要的还是保养。”

她的同伴啃了一大口鸡腿说: “嗯! 一定要饱养, 饿一点儿都难受。”

新旧

男孩在他有钱的叔叔家不小心打破一只花瓶。叔叔大叫: “你知道这花瓶有多老吗? 这是17世纪的。”

“谢天谢地!” 男孩松了口气, “我还以为它是新的呢。”

筱卉 供稿

填字

- () 教花下动春风。
(唐 陆游)
- () 花消息是春风。
(唐 施肩吾)
- () 汝一分留作伴。
(清 叶燮)
- () 书之乐何处寻。
(宋 翁森)
- () 是春山魂一片。
(清 左辅)
- () 晴尽放峰峦出。
(清 何绍基)
- () 来江水绿如蓝。
(唐 白居易)
- () 意雄风海上来。
(宋 苏轼)
- () 人争唱卷中诗。
(唐 韩羽)
- (填写诗句的第一个字)
李湘杰 供稿

二

- 笛声刺耳一路响,
谁做坏事谁心慌,
乘车虽然不收费,
好人从不沾此光。
(打一交通工具)
韩长绵 供稿
(答案本期找)

邮票上的“中国结”

中国邮政于2019年1月10日发行的《拜年》特种邮票一套1枚, 邮票图案背景下方衬以五个相互连接的大红色“中国结”。1月26日, 中国邮政将发行《中国结》个性化服务专用邮票一套1枚, 主票图案为红色中国结, 附票带有“福”字和吉祥图案。

此外, 2002年5月10日, 中国邮政发行《如意》个性化服务专用邮票一枚, 主票图案为如意柄端系着一个红色中国结; 2003年3月3日, 中国邮政发行《同心结》个性化服务专用邮票一枚, 主票图案为盘长结4边编织有心型绳结的同心结; 2006年9月25日, 中国邮政发行《中华全国归国华侨联合会成立五十周年》纪念邮票一枚, 背景画面为淡淡的粉红色中国结; 2013年8月8日, 中国邮政发行一枚



2019年发行的《中国结》

《美好祝福》贺卡专用邮票, 图案为象征喜庆的红色中国结; 2014年9月20日, 中国邮政发行《中国梦(二)——民族振兴》特种邮票, 其中第四枚“民族团结”, 图案中载歌载舞的各民族群众上方有一个大红的中国结。2001年7月14日, 中国邮政发行的“特2-2001”《北京申办2008年奥运会成功纪念》邮票一套1枚, 该套邮票的设计新颖独特, 运用主票和附票相连的形式, 主票图案为北京申奥标志, 这个标志的名称就是《中国结·太极人形》。
周洪林/文图



自制瓶盖灯笼

准备材料: 锥子、十几个大小相等的小瓶盖、两个大瓶盖、线、胶枪(可有可无)、中国结(可自制也可找现成的)。

制作步骤:

1. 大、小瓶盖中心用锥子打上小孔。

2. 打好孔后的小瓶盖用事先准备好的线串起来, 首尾相接将线系牢, 作为灯笼的主体。(图1)

3. 分别将两个大瓶盖放到小瓶盖组成的灯笼主体的上下, 将中国结的挂绳与吊穗分别安在上下的瓶盖上。

4. 为了稳固上下两个大瓶盖, 可以选择用胶枪将其粘牢, 不粘也不会有影响, 一个瓶盖小灯笼就做好了。(图2)

注: 用红色瓶盖做灯笼主体, 绿色瓶盖做灯笼上下盖帽儿更逼真。
佳琦/文图

黄姐家的“垂盆草”

去曾经的同事黄姐家玩。进家后, 我发现一盆茎叶都垂到花盆边的绿草, 黄姐说: “这是垂盆草, 我的救命恩草。”

说完, 黄姐用手掐了垂盆草的嫩叶, 然后, 放进一个小篮里, 拿到厨房去了。我对这种草非常好奇。过了会儿, 她端着玻璃茶具出来了, 玻璃茶壶里放

着刚才掐下的垂盆草嫩叶。黄姐又往茶壶里放了几颗红枣和冰糖, 然后倒入开水。泡了一会儿, 她将汁水倒入茶杯里, 递给我。我端起来, 闻了闻, 有一股淡淡的清香味, 喝了口, 甘甜爽口。更让我惊讶的是, 黄姐还做了盘凉拌垂盆草让我尝尝鲜。

“黄姐, 你为什么对这垂盆

草情有独钟? 为什么说垂盆草是你的救命恩草, 都把我给弄糊涂了。”我满是疑惑地问道。“几年前, 我生了场肝病, 是用中医疗法治好的, 除了服用医生开的方子, 还与这垂盆草有关。”

原来, 医生让患有肝病的黄姐每天都食用些垂盆草, 以

它代茶喝。就这样坚持食用了半年, 复检时, 黄姐的各项指标都向好的方向发展。她说: “虽然不能说垂盆草治好了我的肝病, 但至少可以说, 它对我的肝病治疗起到了一定的良性作用。我种垂盆草, 吃垂盆草, 赏垂盆草, 既保肝保健, 也在赏绿草中愉悦心情。”
张帮俊/文

秋林书城祝您

春节快乐 合家团圆 幸福安康

春节期间, 秋林书城将举办购书赠卡、闹元宵打灯谜、购书送礼、降折促销等多项惠及读者的活动。

一、购书赠卡活动。 2月12日至19日(农历正月初八至正月十五), 一次购书50元以上的非会员读者, 均可获赠会员卡。

二、闹元宵打灯谜活动。 2月19日上午, 秋林书城将举办第十三届“闹元宵、打灯谜”活动。读者可凭购书小票参加猜谜语活动, 每猜中一条谜语, 奖给小礼品一份。为了让更多的读者朋友分享猜灯谜的快乐, 每位读者(包括一人持有多个小票的读者)只享有猜中并领取三份礼品的机会。我们准备了丰富精美的小礼品, 欢迎有雅兴的读者朋友届时前来一显身手。

三、购书送礼、降折促销活动。 很多出版社看中了秋林书城全

国十大民营书业实力零售商、全国文明店堂的品牌优势, 将在春节期间与秋林书城联合举办购书送礼、降折促销活动, 详情请看卖场广告或收听卖场广播。

秋林书城祝您春节快乐, 合家团圆, 吉祥如意, 幸福安康!

秋林书城春节期间的营业时间:

秋林书城南楼店与东购店: 春节期间照常营业。

秋林书城图书批发市场四楼大卖场: 2月2日至11日放假十天。